



**Российская Федерация  
Новгородская область**

**ДУМА ПАРФИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА  
РЕШЕНИЕ**

**Об Отчете Главы Парфинского муниципального района о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Парфинского муниципального района за 2015 год**

принято Думой муниципального района 17 февраля 2016 года

Руководствуясь статьей 36 Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьями 18, 23 Устава Парфинского муниципального района

Дума муниципального района

**РЕШИЛА:**

1. Отчет Главы Парфинского муниципального района о результатах своей деятельности и деятельности Администрации Парфинского муниципального района за 2015 год принять к сведению.

2. Деятельность Главы Парфинского муниципального района за 2015 год признать удовлетворительной.

3. Опубликовать решение в периодическом печатном издании «Парфинский Вестник» и разместить на официальном сайте Администрации муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

**Председатель Думы  
муниципального района**

**А.А. Степанов**

17 февраля 2016 года  
№ 40

**ОТЧЕТ**  
**Главы Парфинского муниципального района Хатунцева Н.В. перед Думой муниципального района**  
**о результатах своей деятельности и о результатах деятельности**  
**Администрации муниципального района и иных подведомственных органов местного самоуправления**  
**за 2015 год**

Деятельность Администрации муниципального района в 2015 году была направлена на исполнение полномочий по решению вопросов местного значения муниципального района, на выполнение задач, обозначенных в указах Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года, на исполнение переданных отдельных государственных полномочий области, а также на выполнение плана развития Парфинского муниципального района, утвержденного Губернатором Новгородской области 11 марта 2015 г.

Приоритетными задачами деятельности Администрации муниципального района в 2015 году было обеспечение комплексного социально-экономического развития района, улучшение качества и уровня жизни населения района.

Подводя итоги 2015 года, можно сказать, что в целом Администрация муниципального района справилась с поставленными задачами. Достигнуто стабильное развитие экономики, нам удалось выполнить план по налоговым и неналоговым доходам, сохранить сбалансированность бюджета и направить значительные для нашего бюджета средства на развитие.

Анализ достигнутых результатов в социально-экономическом развитии муниципального района по основным показателям за 2015 год показывает положительную динамику к уровню 2014 года.

Доля вклада района в **валовой региональный продукт области** по оценке в 2015 году составила 0,6 % (1157,0 млн.руб.), **14** рейтинговое место среди районов области. Валовой региональный продукт возрос на 4,2 % к уровню 2014 года (по области - 105,3 %).

Валовой региональный продукт на душу населения в районе за 2015 год по оценке оставит 85,4 тыс.руб. или 105,3 % к уровню 2014 года (по области – 105,8 %).

Одним из основных секторов экономики района остается **промышленное производство.**

За 2015 года крупными и средними промышленными обрабатывающими предприятиями муниципального района отгружено продукции (выполнено работ, оказано услуг) собственного производства на сумму 997,8 млн. руб., что в действующих ценах превышает уровень 2014 года на 12,6 %, при плане 110% (по области – на 25,7 %). Основная доля (97,1%) приходится на ООО «Парфинский фанерный комбинат».

В настоящее время предприятие работает стабильно, сырьем обеспечено в полном объеме.

За 2015 год произведено 65,4 тыс.куб.м фанеры, что составляет 102,8 %

к уровню 2014 года (за 2014 год – 63,6 тыс.куб.м).

Увеличилась численность работников по сравнению с началом года на 70 человек и составила по состоянию на 01.01.2016 г. - 889 человек.

За отчетный год поставлено на фанерный комбинат 179,8 тыс.куб.м лесоматериалов, в том числе из Новгородской области – 118,7 тыс. куб.м. или 66,0 %. Запас фанерного сырья на 01.01.2016 составил 12,6 тыс.куб.м.

В планах предприятия произвести в 2016 году 81,7 тыс.куб.м фанеры.

**Сельское хозяйство** является одной из основных отраслей экономики района, оно во многом влияет на её состояние и темпы развития. Поэтому решение вопроса местного значения по созданию условий для развития сельскохозяйственного производства является для нас приоритетным.

Несмотря на сложную ситуацию в сельском хозяйстве, хочется отметить определенные успехи в отрасли.

Выполнены показатели по поголовью всех видов скота и по количеству пчелосемей. Поголовье КРС в хозяйствах всех категорий составляет 109,0 % к уровню 2014 года (по области – 97,6%), поголовье коров - 121,0 % (по области – 98,2 %), поголовье свиней - 109,9% (по области – 104,1%), поголовье овец и коз - 112,3 % (по области – 108,4%).

Значительно увеличилась площадь посадки картофеля в КФХ – на 28 га (рост в 4,5 раза по сравнению с 2014 годом), что позволило увеличить производство картофеля на 21,3 % к уровню 2014 года (по области – на 20,3%) и выполнить план на 101,4 %.

Завершена работа по признанию права муниципальной собственности на неостребованные земельные доли общей площадью 3125 га, это позволит оперативно решать земельные вопросы с будущими инвесторами.

В 2015 году в рамках государственной программы Новгородской области «Устойчивое развитие сельских территорий Новгородской области на 2014-2020 годы» 2 семьи, проживающие и работающие в нашем районе, смогли улучшить жилищные условия с использованием социальной выплаты. Построено 2 индивидуальных жилых дома общей площадью 102,0 кв.м и 84,2 кв.м.

Кроме того, в рамках данной программы для участия в мероприятиях по строительству автомобильных дорог в сельской местности в реестр объектов строительства и реконструкции автомобильных дорог, ведущих к общественно значимым объектам сельских населенных пунктов, а так же к объектам производства и переработки сельскохозяйственной продукции в Парфинском районе включена подъездная дорога к с\х объекту в Полавском сельском поселении, протяженностью 1,77 км, сметной стоимостью 25,8 млн. руб.

Но вместе с тем не выполнены показатели по производству основных видов продукции животноводства – молока (82,2 % к уровню 2014 года) (по области – 96,6 %) и мяса (83,9 % к уровню 2014 года) (по области – 122,0 %).

По объему производства молока район занимает 19 место, мяса – 18 место, яиц – 17 место в области.

Отсутствие крупных сельскохозяйственных организаций привело к тому, что район имеет самый низкий показатель в области по использованию пашни – 9,3 %. Seriously изменить положение смогут только инвесторы, такие как Группа Компаний «Пулковский», которые имеют земли сельскохозяйственного назначения в аренде и собственности 3098 га, и планируют в 2016 году первые 200 га подготовить к посеву озимых.

В целях исполнения Указа Президента РФ от 07.05.2012 № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» в районе проводилась работа по увеличению **объема инвестиций**, созданию новых рабочих мест.

Целевой показатель по объему инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям выполнен, по предварительным данным за 2015 год он составит 173,9 млн.руб., что в действующих ценах на 51,7 % выше уровня 2014 года и на 40,5 % превышает плановый показатель (план на 2015 год 123,8 млн.руб.).

Ведется реестр инвестиционных проектов, реализуемых и планируемых к реализации на территории района. В 2015 году в данный реестр вошли шесть инвестиционных проектов.

В 2015 году реализован инвестиционный проект «Производство большеформатной фанеры», 17 сентября 2015 года открыта новая линия производства большеформатной фанеры.

В целях создания благоприятных условий для привлечения инвестиций, повышения инвестиционной привлекательности в 2016 году необходимо продолжить работу по реализации мероприятий Перспективного плана привлечения инвестиций в экономику муниципального района.

Администрацией муниципального района разработан и утвержден «План создания и сохранения рабочих мест в Парфинском муниципальном районе на 2015 год». В соответствии с данным планом за 2015 год создано 13 новых рабочих мест (118,2% от плана) и укомплектовано 79 вакансий (94,0%).

На протяжении нескольких лет **ситуация на рынке труда** Парфинского района стабильна. Уровень безработицы по состоянию на 01.01.2016 года составил 1,11%, что на 0,49 п.п. выше, чем на 01.01.2015 года (на начало 2015 года- 0,62 %), при плане 1,0%. Но по отношению к областному показателю (1,3%) уровень безработицы района меньше на 0,19 п.п.

**10** рейтинговое место среди районов области.

Численность зарегистрированных безработных на 01.01.2016 составляет 83 чел. (на начало 2015- 48 чел.), при плане 80 человек. За 2015 год трудоустроено 188 человек.

Важным сектором экономики района является **потребительский рынок**, который представлен розничной торговлей, общественным питанием и различными видами платных услуг, предоставляемых населению района.

За 2015 год предприятиями **торговли** всех форм собственности реализовано потребительских товаров на сумму 938,3 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 91,7 % к уровню 2014 года, при плане 101,5% (по области - 95,2 %). **15** место среди районов области.

Оборот розничной торговли на душу населения составил 69,9 тыс.руб. или 93,5% к уровню 2014 года (при плане 67,3 тыс.руб.).

Деятельность Администрации муниципального района в решении вопросов местного значения по созданию условий для обеспечения поселений, входящих в состав муниципального района, услугами **торговли и общественного питания** была направлена на наиболее полное удовлетворение спроса населения на качественные товары по доступным ценам в пределах территориальной доступности.

Основным предприятием, оказывающим услуги торговли в населенных пунктах сельских поселений района являлось Старорусское райпо. В связи с банкротством предприятия и необходимостью досрочного погашения кредитов «Новоблпотребсоюза» часть имущества Старорусского райпо в июне 2015 года была продана вновь созданному потребительскому кооперативу «Старорусский кооператор». Было закрыто 15 магазинов райпо, из них 9 магазинов в сельских населенных пунктах.

Ситуация по обеспечению сельского населения услугами торговли находилась под контролем Администрации муниципального района.

Из 9 населенных пунктов, в 7 - стационарная торговля заменена автомагазинами, в 2 населенных пунктах торговое обслуживание оказывают индивидуальные предприниматели. Оптимальные маршруты движения автомагазинов были разработаны с учетом мнения жителей.

В районе утверждена и реализуется подпрограмма «Развитие торговли в Парфинском муниципальном районе», проводится мониторинг цен на фиксированный набор продовольственных товаров в 12 торговых объектах, расположенных на территории района, что дает возможность увидеть динамику роста цен за определенный период на социально значимые продовольственные товары первой необходимости.

Резкого роста цен в районе не зафиксировано, наблюдается сезонный рост цен, повышение цен поставщиками.

Для торговой деятельности предоставлено в аренду 42 земельных участка, в том числе 1 - для проведения ярмарки, 40 – для размещения торговых объектов, 1 -для строительства магазина.

В целях недопущения резкого роста арендной платы за земельные участки под торговыми объектами в связи с увеличением кадастровой стоимости земли Администрацией муниципального района был вынесен на рассмотрение Думы муниципального района проект решения об уменьшении коэффициентов, применяемых для расчета арендной платы, который депутаты районной Думы поддержали.

В целях создания условий для развития **малого и среднего предпринимательства** в районе утверждена и реализуется подпрограмма «Развитие малого и среднего предпринимательства в Парфинском муниципальном районе».

В рамках данной подпрограммы:

Оказывается информационная поддержка. На официальном сайте Администрации муниципального района размещается информация для субъектов малого и среднего предпринимательства.

Создан Совет по развитию малого и среднего предпринимательства муниципального района. В 2015 году регулярно проводились заседания Совета, на которых рассматривались вопросы, касающиеся предпринимательской деятельности.

Субъектам малого предпринимательства предоставлено в аренду 6 муниципальных нежилых помещений и 67 земельных участков для ведения предпринимательской деятельности.

60% от общего объема закупок для муниципальных нужд было осуществлено с предоставлением преимуществ субъектам малого и среднего предпринимательства. Заключен 31 муниципальный контракт на общую сумму 33,8 млн. руб.

Одним из ключевых мероприятий данной подпрограммы является предоставление грантов начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства на создание собственного дела.

На оказание грантовой поддержки на 2015 год в бюджете муниципального района было предусмотрено 200,0 тыс. руб.

Это позволило Администрации муниципального района привлечь дополнительные средства из областного и федерального бюджетов в объеме 836,0 тыс. руб., в том числе 100,3 тыс. руб. из областного бюджета и 735,7 тыс. руб. из федерального бюджета.

Общая сумма субсидии из бюджетов разных уровней в 2015 году составила более 1,0 млн.руб. (1036,0 тыс. руб.).

Администрация муниципального района выстроила систему контроля за расходованием бюджетных средств. В результате средства израсходованы в полном объеме на предоставление 4 грантов начинающим субъектам малого предпринимательства на создание собственного дела, приоритетным видом деятельности которых является сельское хозяйство.

Это способствовало росту числа действующих КФХ, с 14 в 2013 году до 23 в 2015 году.

Администрацией муниципального района в рамках финансового обеспечения мероприятий по поддержке малого и среднего предпринимательства в монопрофильных муниципальных образованиях в 2011 году была предоставлена субсидия Новгородскому фонду поддержки малого предпринимательства для выдачи займов субъектам малого и среднего предпринимательства п.Парфино. В 2015 году займы получили 3 субъекта малого предпринимательства на сумму 1,9 млн.руб.

Кроме того, 2 субъекта малого предпринимательства получили займы на сумму 2,4 млн.руб. за счет средств государственной программы поддержки малого предпринимательства.

В целях исполнения Указа Президента РФ от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в районе велась работа по росту **денежных доходов населения**.

Средняя заработная плата по крупным и средним организациям за 11 месяцев 2015 года возросла по сравнению с соответствующим периодом 2014 года на 3,9 %, при плане 8,5 % (по области рост на 4,7%), и составила 21689,4 руб. По уровню заработной платы район занимает 14 рейтинговое место в области, по темпу роста - 16 место.

Если в последние годы темп роста заработной платы достигался в основном благодаря росту заработной платы в бюджетной сфере, то в 2015 году отличительной особенностью стал рост заработной платы в обрабатывающих производствах, который составил 22,9 %.

В районе отсутствует просроченная задолженность по заработной плате работникам.

В системе **образования** района проводилась целенаправленная работа по выполнению целевых показателей и Указов Президента РФ от 07.05.2012. В 2015 году целевые показатели в районе выполнены в полном объеме.

В 2015 году средняя заработная плата педагогических работников образовательных учреждений общего образования составила 25635,0 руб. Так как целевой показатель был снижен на 1,6 %, по итогам года он исполнен на 100 % к уровню 2014 года.

Средняя заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений за 2015 год составила 26877,0 руб. или 106,0 % к уровню 2014 года и 100 % к плановому показателю.

Средняя заработная плата работников в сфере **культуры** за 2015 год составила 16851,0 руб. или 103,3 % к уровню 2014 года и 100 % к плановому показателю.

От стабильной и эффективной работы предприятий всех форм собственности напрямую зависит наполнение доходной части **бюджета района**.

В 2015 году в консолидированный бюджет муниципального района поступило доходов в сумме 385,0 млн. рублей, что составляет 96,9 % к уточненному плану и 99,4 % к факту 2014 года.

Налоговые и неналоговые доходы насчитывают 124,1 млн. рублей, или 101,8 % к уточненному плану и 111,4 % к факту 2014 года.

За 2015 год целевой показатель (поступление налоговых и неналоговых доходов в сопоставимых условиях) составил 120,9 % при плане 106,9%. Перевыполнение насчитывает 15,6 млн. рублей или 14 процентных пункта. Наш район занимает четвертое рейтинговое место среди районов области по данному показателю.

На 01 января 2016 года недоимка в консолидированный бюджет муниципального района насчитывает 2,1 млн. рублей, в том числе по налогу на имущество физических лиц и земельному налогу 1,9 млн. рублей. Имущественные налоги занимают в общей сумме недоимки 92,3 %. Хотя недоимка в отчетном году по сравнению с показателями 2014 года возросла на 16,6 %, но

её рост не превысил средне областной уровень. При этом удельный вес недоимки нашего района составляет всего лишь 1 % от общей недоимки консолидированного бюджета области.

Расходная часть консолидированного бюджета за 2015 год исполнена на сумму 397,6 млн. рублей или 94,7 % к уточненному плану и 105,7 % к факту 2014 года.

Уже в 2015 году мы жили в новых экономических реалиях и должны были адаптировать к ним бюджет. Перед нами стояла задача «жить по средствам», не разбалансировать бюджет и не допустить роста муниципального долга.

В апреле отчетного года проведена оптимизация расходных обязательств консолидированного бюджета района. Общая сумма оптимизации расходов, финансируемых за счет собственных средств, составила 5,0 млн. рублей.

В течение всего отчетного года заработная плата в муниципальных учреждениях выплачивалась в установленные сроки, страховые взносы перечислялись своевременно.

Не удалось избежать образования просроченной кредиторской задолженности по оплате коммунальных услуг, которая насчитывает за ноябрь отчетного периода 2,7 млн. рублей в связи с не поступлением субсидии из областного бюджета в объеме 80 % выставленных счетов за ноябрь 2015 года. При этом свои обязательства район выполнил в полном объеме.

Мы смогли не только не нарастить, но и значительно снизить муниципальный долг. На 01.01.2016 он составил 10,1 млн. рублей и сократился к уровню 2014 года на 6,2 млн. рублей или в 1,6 раза.

В результате целенаправленной деятельности Администрации муниципального района и во взаимодействии с Правительством Новгородской области, налоговыми органами удалось привлечь дополнительные средства на развитие района и увеличить их объем с 32,2 млн. рублей, предусмотренных в первоначальном плане консолидированного бюджета, до 85,2 млн. рублей, из них субсидии составляют 65,8 млн. рублей и собственные средства 19,4 млн. рублей. На рубль собственных средств, привлечено 3,4 рубля федеральных и областных.

Финансовая политика, проводимая Администрацией муниципального района, позволила направить дополнительные средства на развитие социальной сферы, и это дало положительные результаты.

Создание условий для получения качественного **образования** детей, проживающих на территории, - одна из основных задач деятельности Администрации муниципального района. Успешность решения данной задачи подтверждается тем, что в течение последних лет Парфинский муниципальный район входит в число наиболее эффективных по реализации политики в сфере образования Новгородской области.

Наиболее значительные положительные изменения, произошедшие в системе образования в 2015 году, связаны с созданием условий для получе-

ния качественного дошкольного образования, занятий физической культурой и спортом.

В результате трехлетней целенаправленной работы Администрации муниципального района капитальный ремонт здания школы д. Федорково был включен в реализацию мероприятий модернизации региональной системы дошкольного образования. На ремонт и оснащение детского сада было затрачено более 34 миллионов рублей. На эти средства была полностью реконструирована крыша, переделаны все внутренние помещения здания, заменена проводка, устройства отопления и вентиляции, сделаны тёплые полы и проведены многие другие ремонтные мероприятия.

Было закуплено новое учебно-методическое оборудование, мебель, спортивный инвентарь, технические средства обучения, в том числе компьютеры, мультимедийное оборудование. После ремонта в учреждении созданы 4 дошкольные группы на 80 мест, отвечающие современным требованиям, 4 уличные групповые площадки, оснащенные игровым оборудованием, спортивная площадка. Проведенная работа позволила полностью решить проблему очередности в дошкольные учреждения и обеспечить стопроцентную доступность дошкольного образования в районе.

Большое внимание Администрация муниципального района уделяет развитию массового спорта среди различных слоев населения и улучшению материально-технической базы спортивных объектов. В 2015 году были выполнены ремонтные работы спортивных залов 3-х образовательных организаций, приобретено спортивное оборудование, уличные тренажеры для подготовки населения к сдаче норм ГТО.

Из бюджета муниципального района были выделены средства в сумме 1032,2 тыс. рублей.

Это позволило увеличить долю населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом с 25% до 29% и занять 5 место по итогам областного смотра-конкурса в сфере физического воспитания среди обучающихся.

Деятельность Администрации муниципального района в прошедшем году была направлена на сохранение сети, создание условий для дальнейшего развития учреждений **культуры**.

В районе функционируют 4 учреждения со статусом юридического лица и 26 филиалов (из них 15 культурно-досуговых учреждений, 11 библиотек), 1 детская школа искусств (филиал в п. Пола), центр финансово-экономического, методического и технического обслуживания.

По результатам работы в системе культуры прослеживается рост по всем показателям.

Произошло увеличение количества посетителей, участвующих в культурно-массовых мероприятиях, проводимых учреждениями культуры в 2015 год до 127,6 тыс. человек. По сравнению с 2014 годом увеличение составило 3369 человек.

Количество проведенных культурно-массовых мероприятий составило 2468. Произошло увеличение на 53 мероприятия по сравнению с 2014 годом.

Одним из приоритетных направлений в деятельности Администрации муниципального района оставалось улучшение материально-технического оснащения учреждений культуры, что позволило на более высоком уровне проводить культурно – массовые мероприятия. В том числе, для улучшения предоставления качества услуг культурно-досуговым центром приобретены автобус, уличная сцена в п. Парфино.

В 2015 году увеличилось количество народных (взрослые коллективы) и образцовых (детские коллективы) коллективов с 8 до 11. Созданы условия для развития местного традиционного народного художественного творчества в поселениях.

Объем платных услуг, оказываемый учреждениями культуры, за 2015 год составил 868,4 тыс.руб. или 128,7 % к уровню 2014 года.

В течение 2015 года продолжилось библиотечное обслуживание населения межпоселенческими библиотеками, подключено к сети Интернет 10 из 11 библиотек, что составляет 90,9% (это один из лучших показателей в области).

В соответствии с планом развития района, утвержденным Губернатором области, в 2015 году произведены ремонтные работы в учреждениях культуры и учреждении дополнительного образования на сумму 3,1 млн.руб. Отремонтирован зал хореографии в ДК п. Парфино, осуществлена замена оконных блоков в Парфинской ДШИ, отремонтирован тамбур в филиале п. Пола. Выполнены работы по капитальному ремонту Полавского ДК.

В прошедшем году выровнялась ситуация с продолжением строительства Федорковского ДК. Заключен муниципальный контракт с новым подрядчиком до сдачи учреждения в эксплуатацию. Было освоено бюджетных средств в размере 3,6 млн. руб.

Те задачи, которые были поставлены перед Администрацией муниципального района по итогам 2014 года в сфере культуры, выполнены в течение 2015 года.

Для улучшения качества предоставляемых услуг и повышения удовлетворенности населения в 2016 году в рамках реализации муниципальной программы «Развитие культуры Парфинского муниципального района на 2016 – 2020 годы» планируется работа по реализации на территории района новых культурно – массовых проектов и праздников народного календаря, продолжение и завершение строительства Федорковского ДК.

В рамках выполнения государственных полномочий, делегированных органами государственной власти Новгородской области, Администрация муниципального района оказывает своевременную и в соответствии с действующим законодательством **социальную поддержку** гражданам района. Социальную обстановку в районе можно считать не только стабильной, но и имеющую положительную динамику.

На предоставление мер социальной поддержки федеральным и региональным льготникам района в 2015 году направлено 39,8 млн. рублей. Сни-

жение денежных средств, направленных на социальную поддержку, связано с уменьшением количества льготных категорий граждан.

За последние три года наблюдается постепенное снижение численности граждан, имеющих среднедушевой доход ниже прожиточного минимума. Соответственно уменьшилось обращение граждан за назначением детских пособий. Так в 2013 году получателей детских пособий было 552 человека, в 2014 году 463 человека, в 2015 году – 458. По сравнению с 2013 годом снижение составило 17%.

Для муниципального района характерна тенденция увеличения количества многодетных семей. Так в 2013 году количество многодетных семей составляло всего 86, то уже в 2015 году 155, практически увеличилось вдвое.

Также хочу отметить, что количество родившихся третьих и последующих детей в 2015 году в пределах прошлого года. В 2014 году таких детей родилось 36, а в 2015 году - 33 ребенка.

Администрацией муниципального района проводится большая работа по привлечению средств из внебюджетных источников, так на территории района в 24 раз проводится благотворительный марафон «Рождественский подарок». За последние три года поступления в фонд марафона значительно увеличились. В денежной оценке составили: 2013-2014гг. – 543,6 тыс. рублей, 2014-2015гг. – 807,3 тыс. рублей. 2015-2016гг. – 914,8 тыс. рублей. Все денежные средства направлены на оказания помощи семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Для ветеранов района проводятся различные мероприятия, посвященные Дню пожилого человека, Дню инвалидов, чествуются юбиляры с 90-летием, а также семьи - юбиляры с «Золотой свадьбой».

В 2015 году в целях улучшения **жилищных условий граждан и качества жилищно-коммунальных услуг**, Администрация муниципального района сосредоточила основные усилия на выполнении плана по вводу жилья. Введено 4597 кв.м жилья, что составляет 90,1 % к плановым показателям года и 100% от скорректированного плана.

Ввод жилья на 1 тыс.человек за 2015 год составил 340 кв.м, что на 56,7 % выше уровня 2014 года.

Было введено 29 индивидуальных жилых домов - 2436,7 кв.м и два многоквартирных дома общей площадью 2160,3 кв.м. в порядке реализации региональной адресной программы «Переселение граждан, проживающих на территории Новгородской области из аварийного жилищного фонда в 2013 - 2017 гг., с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства».

28 сентября 2015 года завершено строительство первого жилого дома по этапу 2014 года. Переселено 46 граждан.

22 декабря 2015 года введен в эксплуатацию второй МКД. Завершается отделка помещений и оформление документации. Переселение оставшихся 38 граждан планируется провести в марте 2016 года.

В процессе строительства МКД, Администрацией района привлечены средства проекта ООН в размере 12,5 млн. рублей на осуществление меро-

приятый по повышению энергоэффективности многоквартирного дома с устройством автоматизированной блочно-модульной котельной. Администрация Парфинского района, на сегодняшний день, является единственным участником и получателем технической помощи проекта ООН в Новгородской области.

Администрацией муниципального района предоставлено бесплатно в собственность молодым и многодетным семьям 51 земельный участка для строительства жилья из 53 семей включённых в список льготных получателей.

В Парфинском муниципальном районе сложная ситуация с обеспечением населения **комфортным жильем**. На учете, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма состоит 146 человек. Только в 2015 году поставлено на учет 8 граждан.

На рынке управления жилищным фондом и техническим обслуживанием общедомового имущества в Парфинском районе осуществляют свою деятельность 4 управляющие компании.

В соответствии с изменениями, произошедшими в Жилищном кодексе, все управляющие компании получили лицензию на осуществление деятельности по управлению многоквартирными домами.

Из 147 МКД, находящихся на территории муниципального района, в управлении управляющих компаний находятся – 44 МКД (29,93%), на непосредственном управлении 97 МКД (65,98%), в управлении ТСЖ находятся 5 МКД (3,4%).

В связи с изменениями в действующем законодательстве с 1 января 2015 года **муниципальный жилищный фонд**, включающий в себя более 700 жилых помещений, был принят из собственности сельских и городского поселений в собственность муниципального района. Администрацией муниципального района проведена большая работа по инвентаризации принимаемых жилых помещений, что позволило нам выявить ряд ключевых проблем:

80% жилищного фонда требует капитального ремонта;

48 жилых помещений ввиду технического состояния не пригодны для проживания;

отсутствовал учет очередности на проведение ремонтных работ;

собираемость платы за наем за последние годы составляла лишь одну треть от начисляемой;

практически в каждом третьем случае у нанимателей отсутствовал договор социального найма.

Исходя из этого решались задачи по систематизации учета обращений граждан по вопросу проведения ремонта в муниципальных жилых помещениях, оформлению договоров социального найма и внесению в них изменений, налаживанию работы по сбору платы за наем, что позволит нам систематизировано осуществлять ремонт муниципальных жилых помещений.

В 2015 году на территории муниципального района, в порядке реализации региональной Программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, выполнены ремонты шести МКД (капитальный

ремонт крыши) на общую сумму 2580,3 т.р. Однако собираемость платы от населения на капитальный ремонт по итогам с октября 2014 по декабрь 2015 составила 1816 тыс. рублей. В рамках муниципальной программы «Улучшение жилищных условий граждан, проживающих в Парфинском муниципальном районе и благоустройство территории Парфинского городского поселения на 2015-2020 годы» выполнены работы по текущему ремонту кровли МКД по адресу: п. Парфино, ул. Карла Маркса, д.48 на сумму 138,3 т.р., и замене оконных блоков по адресу: п. Парфино, ул. Карла Маркса, д.50 на сумму 231,3 т.р.

В целях проведения ремонтов и надлежащего содержания жилья по инициативе Администрации муниципального района проведено 54 собрания собственников жилья.

Из 147 многоквартирных жилых домов более 60-ти домов (45 %) 1950-1960 годов постройки. В 2016 году планируется провести работу по обследованию многоквартирных домов на предмет признания их аварийными.

Одним из важных направлений деятельности Администрации муниципального района является решение вопроса по организации **электро- тепло- и газоснабжения** поселений в границах муниципального района.

На сегодняшний день в районе уровень газификации населения составляет 39%. Газифицировано 2 населенных пункта: п. Парфино и п. Пола. В 2015 году, по инициативе Администрации муниципального района и в результате совместной работы с Правительством Новгородской области, в Программу газификации области, финансируемой за счёт средств специальных надбавок, включены мероприятия по газификации д. Федорково сельского поселения.

Разработан проект строительства газопровода высокого давления и выполнены изыскательские работы с бурением грунта вдоль трассы «ГРС п. Парфино - д. Конюхово - д. Федорково» длиной 4,8 км. Окончание работ планируется в сентябре 2016. Строительство газопровода и позволит и в дальнейшем развивать газификацию Федорковского сельского поселения.

На территории муниципального района осуществляют свою деятельность теплоснабжающие организации ООО «ТК Новгородская» и ООО «Новкоммунсервис».

В целях улучшения качества теплоснабжения ООО ТК «Новгородская» провела модернизацию котельного оборудования в котельных № 8 и 13 с переводом на автоматический режим управления. В п. Парфино и в п. Пола введены в эксплуатацию новые автоматизированные блочно-модульные котельные мощностью соответственно 0,4 МВт и 3,2 МВт. В рамках подготовки к работе в осенне-зимний период выполнена замена 840 метров тепло-трассы на территории Полавского сельского поселения.

С марта 2013 года Администрация Парфинского района исполняет полномочия по **водоснабжению и водоотведению** на территории Парфинского городского поселения, а с 01.01.2015 года на территории Федорковского и Полавского сельских поселений.

Администрация района является одним из учредителей гарантирующей организации ООО МП «Водоканал Парфинского района», осуществляющей свою деятельность с июня 2013 года по водоснабжению и водоотведению.

Утверждённый в 2013 году для организации ООО МП «Водоканал Парфинского района» Комитетом по ценовой и тарифной политике Правительства Новгородской области тариф на водоснабжение и водоотведение, не компенсировал расходы предприятия по эксплуатации изношенного водопроводно-канализационного оборудования и сетей, находящихся в аренде у предприятия. В результате финансовые результаты показали убыточность предприятия к концу 2014 года – 14 млн. рублей и с нарастающим итогом к 01.01.2016. в размере 17 млн. рублей.

Администрация муниципального района постоянно контролирует деятельность предприятия. Заслушивались отчёты о производственно-финансовых результатах. Реализация антикризисных мероприятий, принятых в ходе совместной работы, позволила сократить убытки предприятия по итогам 2015 года в два раза.

В рамках реализации мероприятий, направленных на уменьшение затрат и повышение энергосбережения, предприятие выполнило работы по установке частотных преобразователей и приборов учета на ВОС п. Парфино.

Объекты водоснабжения и водоотведения имеют 90- процентный износ, что приводит к частым ремонтам сетей и, как следствие, отключение водоснабжения поселка. Для сокращения перерывов в водоснабжении населения в текущем году был заменен ряд проблемных участков сетей, а именно: д. Федорково, ул. Старорусская – 73 м., п. Парфино, пер. Школьный – 55м, пер. Строительный – 20 м., ул. Комсомольская – 180 м.. Для обеспечения водоснабжения проведена новая ветка водопровода в ст. Парфино, ул. Железнодорожная – 170м.

Особенную озабоченность Администрации муниципального района вызывает ситуация с водоснабжением населенных пунктов Федорковского сельского поселения в д. Федорково и д. Парфино, которое осуществляется артезианскими скважинами с низким дебитом питьевой воды.

Для улучшения ситуации с питьевым водоснабжением в д. Федорково в 2015 году проведены работы по капитальному ремонту артезианской скважины по ул. Советской и текущий ремонт артскважины на ул. Рабочей, что позволило увеличить дебет скважин в несколько раз. Также выполнены работы по ремонту артскважины за счет бюджетных средств района в д. Редцы. В д. Юрьево, в связи с полным выходом из строя скважины пробурена новая, позволяющая обеспечить питьевое водоснабжение населения в полном объеме.

В 2015 году Администрация муниципального района приняла полномочия **в сфере благоустройства** на территории Парфинского городского поселения. Были выявлены проблемы: отсутствие технической документации; отсутствие учета элементов благоустройства; отсутствие на территории по-

селения специализированных организаций по выполнению работ в рамках благоустройства. Поэтому работы выполнялись не системно.

Большое внимание уделялось санитарной уборке поселка от мусора, вопросам озеленения и содержания территорий. В 2015 года выполнены работы по спиливанию аварийных деревьев, окрашивания территорий, уборке свалок, на сумму 668,23 тыс.руб.

Важным условием комфортного проживания в поселке является наличие бесперебойного уличного освещения. Подача освещения строго регулировалась в соответствии с графиком включения-выключения освещения. Общая сумма затрат на освещение городского поселения составляет 1758,38 тыс.руб.

В 2015 году Администрацией муниципального района проводилась работа по **предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.**

На территории района создано муниципальное звено Территориальной подсистемы Российской системы по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, в данное звено вошли комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Администрации муниципального района, ЕДДС Администрации муниципального района, силы и средства, привлекаемые для ликвидации ЧС.

Работа муниципального звена в 2015 году была направлена на обеспечение безопасности людей на водных объектах, уничтожение взрывоопасных предметов, ликвидацию ЧС и происшествий на системах и объектах ЖКХ и энергетики района.

В результате проведенной работы в 2015 году не допущено возникновение чрезвычайных ситуаций районного и поселенческого масштаба, все силы и средства реагировали на возникающие происшествия своевременно.

Одной из острых проблем в 2015 году и начале 2016 года остается ситуация с пожарами сложившаяся на территории района.

В 2015 году, в рамках обеспечения первичных мер пожарной безопасности, Администрациями поселений произведен ремонт 4 пожарных водоемов, Администрацией муниципального района отремонтировано 7 пожарных гидрантов на территории п.Парфино (в 2014 году в п.Парфино гидранты не ремонтировались), проводился инструктаж населения и уборка горючего мусора.

Но из-за сухой погоды установившейся летом 2015 года принимаемых в данном направлении мер оказалось недостаточно и противопожарная обстановка на территории Парфинского района ухудшилась, количество пожаров увеличилось на 40%, с 35 в 2014 году до 49 в 2015 году.

Проведенная работа дала и положительный результат, так в 2015 году не допущено увеличения количество погибших на пожарах людей (4 в 2014 году и 4 в 2015 году), на территории Парфинского городского поселения наблюдалось снижение количества пожаров на 11,7 %, с 17 в 2014 году до 15 в 2015 году, гибели людей на территории Парфинского городского поселения в 2015 году не допущено (в 2014 году 1 погибший).

Главной задачей Администрации муниципального района по вопросу **дорожной деятельности** является сохранение от разрушения действующей сети автомобильных дорог и сооружений на них, обеспечение круглогодичного и безопасного движения транспортных средств по автомобильным дорогам.

Транспортная сеть, ее состояние и развитие является одним из факторов, влияющих на социально-экономическое развитие муниципального района.

Основой транспортной сети района является автомобильная дорожная сеть. Общая ее протяженность- 414,3 км.

Из 171,5 км автомобильных дорог общего пользования местного значения 168,8 км (98,4%) принято в муниципальную собственность, из них 114,3 км (67,7 %) не отвечают нормативным требованиям.

Плановый объем дорожных фондов в 2015 году составил 8051,2 тыс. руб., в том числе за счет:

акциз от продажи нефтепродуктов – 4822,4.тыс.руб.,

средств областного бюджета (субсидия на осуществление дорожной деятельности) -2769,0 тыс.руб.,

собственных средств муниципальных образований- 459,8тыс.руб.

В сопоставлении с 2014 годом произошло снижение финансирования дорожной деятельности на 13,9%.

Фактически муниципальными образованиями израсходовано 7484,5 тыс.руб., в том числе за счет средств областного бюджета 2769,0 тыс. руб.

Отремонтировано 3,0 км **дорог** с объемом финансирования 4272,1 тыс.руб., в том числе 1,8 км автомобильных дорог общего пользования местного значения Парфинского муниципального района с объемом финансирования 2212,5 тыс. руб.

Отремонтированы:

0,360 км а/д «Подлитовье- Парфино-Старая Русса»- Конюхово – Заостровье, с объемом финансирования 602,3 тыс. руб.;

0,824 км а/д «Подлитовье- Парфино-Старая Русса»- Лазарицкая Лука, с объемом финансирования – 600,0 тыс. м.;

0,573 км а/д «Подлитовье- Парфино-Старая Русса»- Городок– Заостровье ( включая ремонт трубопереезда), с объемом финансирования - 1010,2 тыс. руб., в том числе за счет средств областного бюджета – 869,0 тыс. руб.

На ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения населенных пунктов муниципальных образований Парфинского муниципального района израсходовано 2059,6 тыс. руб., в том числе

**По Парфинскому городскому поселению:**

выполнены работы по ремонту участка пешеходной части (тротуар) ул. Мира в районе МКД №8, с объемом финансирования 382,7 тыс. руб.

за счет бюджетов сельских поселений выполнены работы:

**По Федоровскому сельскому поселению:**

Выполнены работы по ремонту дорожных покрытий а/д д. Воронцово, д. Лазарицкая Лука, ул. Лесная ст. Парфино и ремонт трубопереезда на а/д д. Березицко, ул. Профсоюзная и ул. Железнодорожной д. Федорково с объемом финансирования -1004,9 тыс. руб., в том числе за счет средств областного бюджета- 608,0 тыс.руб.

**По Полавскому сельскому поселению:**

Выполнен ремонт дорожного покрытия в п. Пола по улицам Мира, Набережной, Пионерской и переулку. Железнодорожному, улицы д. Васильевщина, с объемом финансирования- 672,0 тыс. руб., в том числе за счет областного бюджета – 455,2 тыс.руб.

На 2016 год в дорожных фондах муниципальных образований предусмотрено 10014,8 тыс. руб., в том числе за счет средств областного бюджета 2 876,0 тыс. руб.

на ремонт и содержание а/д общего пользования местного значения Парфинского муниципального района – 2506,0 тыс. руб.;

на ремонт и содержание а/д населенных пунктов Парфинского городского, Полавского и Федорковского сельских поселений 7 509,8 тыс. руб.

За счет средств дорожных фондов запланирован ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения:

**Муниципальный район:**

а/д «Подлитовье- Парфино-Старая Русса»- Медведково;

а/д «»Пола- Ростани- Преслянка»

**Парфинское городское поселение:**

ул. Карла Маркса (карты), тротуар по ул. Чапаева.

Развитие экономики района и социальной сферы оказывает влияние на демографическую ситуацию.

Мы считаем, что **демографическая ситуация** которая сложилась в настоящее время определяет будущее муниципального района. Организация системной работы по вопросам демографии на территории муниципального района – задача, которая была поставлены три года назад перед Администрацией муниципального района.

И сегодня мы констатируем, что естественная убыль населения имеет тенденцию к снижению. Данный показатель по муниципальному району снизился с 11,7 до 8,9 на 1 тыс. жителей.

**7** рейтинговое место среди районов области.

Показатель по коэффициенту смертности также имеет отрицательную динамику, в районе умерло на 25,7 % меньше чем в 2014 году. Статистические данные по показателю рождаемости несколько ниже чем в 2014 году, но если данный показатель отслеживать через количество детей родившихся на территории района, то за два года он стабилен – 123 ребенка. Показатель по численности детского населения в районе за последние три года, также стабилен – 860 детей в возрасте от 0 до 7 лет и 1200 детей - учащихся в образовательных организациях района. **7 рейтинговое место** среди районов области.

В 2015 году отмечается высокая миграционная убыль населения, которая составила 123 человека. Задача Администрации муниципального района определить причины, повлиявшие на отток населения и разработать план мероприятий по стабилизации данного процесса.

В районе увеличилось число зарегистрированных браков на 5,8% и составило 109 браков (в 2014 году – 103 брака), сократилось число зарегистрированных разводов на 21,8 % и составило 61 развод (в 2014 году – 78 разводов) (по области снижение на 10,3 %).

В целях исполнения Указа Президента от 07.05.2012 года №601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» одним из направлений деятельности органов местного самоуправления муниципального района является предоставление **государственных и муниципальных услуг** населению по принципу одного окна.

По состоянию на 01.01.2016 года в нашем районе предоставляются 114 регламентируемые муниципальные и государственные услуги. Сведения обо всех услугах внесены в Реестр государственных услуг и опубликованы на Портале государственных и муниципальных услуг (функций) Новгородской области.

За 2015 год органами местного самоуправления Парфинского муниципального района оказано 7826 услуг, через МФЦ - 7505 (это 96% к общему количеству оказанных услуг) и органами местного самоуправления 321 государственных и муниципальных услуг. В 2015 году произошел рост оказанных услуг в сравнении с 2014 годом на 7,8%.

В 2015 году Администрацией муниципального района при поддержке Правительства Новгородской области и во взаимодействии с ГОАУ МФЦ удалось решить проблему предоставления государственных и муниципальных услуг населению по принципу «одного окна» в сельских поселениях. С открытием 4 «дополнительных окон» в 2015 году удалось улучшить качество предоставления услуг населению. Это позволило достичь показателя - доля граждан, имеющих доступ к получению государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна» на 01.01.2016 года в районе составляет 100%.

С декабря 2015 года Отдел МФЦ Парфинского муниципального района функционирует в помещении, соответствующем требованиям постановления Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2012 года № 1376 «Об утверждении Правил организации деятельности многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг».

С целью реализации Федерального закона от 6 октября 2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Устава Парфинского муниципального района в 2015 году Администрацией муниципального района проведена реорганизация и оптимизация системы органов местного самоуправления муниципального района.

С 01.10.2015 года Администрация Парфинского муниципального района осуществляет полномочия Администрации Парфинского городского поселения, являющегося административным центром муниципального района.

С 01.10.2015 года статус органа местного самоуправления Парфинского муниципального района утратили:

комитет финансов Парфинского муниципального района;

Управление сельского хозяйства Парфинского муниципального района.

комитет культуры и спорта Парфинского муниципального района;

отдел образования Парфинского муниципального района;

комитет по труду и социальной защите населения Парфинского муниципального района.

С 01.01.2016 года вышеуказанные отраслевые (функциональные) органы вошли в структуру Администрации Парфинского муниципального района, при этом статус юридического лица сохранили комитет образования, спорта и молодежной политики Администрации Парфинского муниципального района и комитет по труду и социальной защите Администрации Парфинского муниципального района.

В результате реорганизации и оптимизации Администрации муниципального района удалось добиться нормы управляемости 2,7 специалиста на 1 руководителя, в 2014 году она составляла 1,6.

Мероприятия системы административного управления Плана развития Парфинского муниципального района на 2015 год, утвержденный 11 марта 2015 года Губернатором Новгородской области, Администрацией Парфинского муниципального района выполнены.

### **Заключение**

В своем отчете я подробно остановился на результатах проделанной работы в 2015 году в различных сферах деятельности муниципального района.

Отметил достигнутые положительные результаты, но вместе с тем наметил ряд вопросов, требующих решения в целях дальнейшего улучшения социально-экономической ситуации в районе:

привлечение **инвестиций** в район;

развитие **промышленности, сельского хозяйства;**

оказание содействия развитию **малого и среднего предпринимательства** на территории района (продолжение предоставления грантовой поддержки);

исполнение бюджета;

продолжение работы по вступлению в программу Проекта ПРООН-ГЭФ 00074315 «Энергоэффективность на Северо-Западе России» для повышения энергетической эффективности учреждений **образования;**

продолжение работы по вступлению в государственную программу Новгородской области «Содействие созданию в Новгородской области новых мест в общеобразовательных организациях, в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения, на 2016-2025 годы» для проведения капитального ремонта АМОУ «Основная школа д. Федорково»;

завершение строительства автономной модульной газовой котельной детского сада комбинированного вида №1 п. Парфино;

продолжение работы по укреплению материально-технической базы спортивных объектов;

проведение ремонтных работ в образовательных организациях;

совершенствование работы по закреплению молодежи на территории Парфинского муниципального района;

совершенствование системы выявления и поддержки талантливой молодежи;

продолжение деятельности по качественному улучшению материально-технической базы учреждений **культуры**;

продолжение строительства дома культуры д. Федорково;

организация работы по вступлению в программу «Устойчивое развитие сельских территорий» с целью привлечения дополнительных средств на реконструкцию дома культуры п. Пола;

обеспечение выполнения плана по **вводу жилья** в объёме 3200 м<sup>2</sup>;

обеспечение подготовительных работ в учреждениях и объектах жилищного фонда к отопительному сезону;

переселение 38 граждан из аварийного жилья в марте 2016 года в соответствии с Программой;

обеспечение ввода в эксплуатацию газопровода высокого давления ГРС п. Парфино - д. Конюхово - д. Федорково, длиной 4,8 км;

обеспечение совместно с Региональным фондом капитального ремонта выполнения плана **капитального ремонта** многоквартирных домов;

обеспечение выполнения плана **ремонта автомобильных дорог** в границах муниципального района:

«Подлитовье-Парфино-Старая Русса» п.Парфино- д. Медведково, 1682 м;

участка автодороги «Пола –Росстани» – д. Преслянка, 574м;

обеспечение выполнения плана ремонта автомобильных дорог в границах Парфинского городского поселения:

ремонт и содержание автомобильных дорог по улицам К.Маркса, Мира, Ленина, Космонавтов, пер.Партизанский;

ремонт тротуара ул. Чапаева;

дальнейшая газификация поселка Парфино и Пола;

техническое подключение к сетям **газоснабжения** общественной бани п. Парфино и выполнение капитального ремонта системы теплоснабжения;

выполнение работ по **благоустройству** Парфинского городского поселения.

Для решения поставленных задач Администрацией муниципального района будет разработан план первоочередных мероприятий, который обеспечит устойчивое развитие экономики и социальную стабильность в районе.